Екатерина Владимировна Дегтярёва

кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и финансов Тюменского государственного университета, г. Тюмень, e.v.degtyaryova@utmn.ru

БЛАГОСОСТОЯНИЕ НАСЕЛЕНИЯ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ СТРАНЫ

Аннотация. В статье рассматривается взаимосвязь благосостояния населения страны и его влияние на экономические показатели роста страны. Определяются факторы влияния на благосостояние населения страны, изменение уровня благосостояния и экономического роста. Исследуются вопросы использования различных инструментов, направленных на повышение благосостояния населения в контексте влияния на изменение экономической конъюнктуры и экономического роста страны.

Ключевые слова: экономическое развитие, качество жизни, экономический рост, ресурсы, трудовые ресурсы, потенциал, инвестиции, льготы.

Ekaterina Vladimirovna Degtyareva

Candidate of Economics. Associate Professor, Tyumen State University, Department of Economics and Finance, Tyumen City, e.v.degtyaryova@utmn.ru

THE WELFARE OF THE POPULATION AND ITS IMPACT ON THE ECONOMIC GROWTH OF THE COUNTRY

Abstract. The economic growth of the country is possible only in the context of the comprehensive implementation of incentive measures, instruments of influence and the formation of conditions for the development of the welfare of the population, organizations, and individual territories. The use of a combination of such elements as human resources, investments, national projects and programs will make it possible to achieve significant positive changes in the economic development of the country.

Keywords: economic development, quality of life, economic growth, resources, human resources, potential, investments, benefits.

В современном мире очень много связано с экономическим развитием как отдельного человека, так и государства в целом. Понятие «экономический рост» многогранно.

Так, если обратиться к обобщенной формулировке, то экономический рост подразумевает стабильное увеличение реального ВВП в долгосрочной перспективе. Но в данном случае можно говорить об увеличении реального ВВП как в целом по стране, так и на душу населения.

Если же мы будем говорить об экономическом росте отдельного индивида, то прежде всего будем подразумевать изменение качества жизни в лучшую сторону, увеличении доходов в расчете на одного члена семьи, увеличении затрат государства, направленных на обеспечение населения услугами образования, здравоохранения и пр.

Но важно понимать, что от качества жизни человека, владельца трудовых ресурсов, будет зависеть экономический рост страны. Со стороны государства важно создать условия стабильно положительного изменения качества жизни индивида в долгосрочной перспективе. Это включает в себя множество компонентов, таких как: системы здравоохранения и образования, социальная и молодежная политика, реализация государственных программ поддержки молодых семей и семей с детьми. Все это требует значительных финансовых вложений, то есть стабильно положительного сальдо бюджетов различных уровней.

Но в современных условиях имеют место некоторые трудности, которые могут повлиять на показатели бюджета (как страны, так и регионов). К таким затруднениям или проблемам можно отнести кризисные явления в экономике, значительная доля теневого сектора экономики (получают льготы, но не платят налоги) и т. д.

Получается, бюджет формируется с дефицитом, его «перекраивают» с целью удовлетворения наиболее важных направлений, а по отдельным статьям сокращают. Как правило сокращение касается социальных направлений, поскольку это непроизводительная сфера и она лишь косвенно участвует в создании ВВП.

Что же делать в этих условиях? Как добиться устойчивого экономического роста, роста ВВП страны? На эти вопросы и попытаемся ответить.

Начнем с того, что понимается под экономическим ростом и какие факторы на него оказывают влияние. Так, экономический рост можно понимать как увеличение реального ВВП на душу населения [1, с. 57]. При этом также наблюдается увеличение объема инвестиций, создание новых производств и соответственно новых рабочих мест. Важно отметить, что в теории рассматриваются несколько вариантов экономического роста, таких как: устойчивый (стабильный), нулевой, сбалансированный, экстенсивный и интенсивный.

Далее представим факторы, влияющие на показатели экономического роста:

- природные ресурсы, которыми обладает территория (имеется в виду те, которые добываются уже и те, которые потенциально можно добывать);
- технологии, технологические процессы (используемые и вновь вводимые);
 - трудовые ресурсы (в первую очередь трудоспособное население);
- основные фонды, основной капитал (то, что уже имеет место быть, и то, что может быть получено) [2, с. 64].

Это лишь ключевые факторы, оказывающие влияние. Но важно отметить, что они оказывают влияние не по отдельности, а в комплексе, что очень важно при определении уровня влияния каждого отдельно взятого фактора. Пройдемся по некоторым.

Наличие природных ресурсов дает возможность привлекать инвестиции, развивать производства, а это дополнительные рабочие места, увеличение доходов, налогов в бюджет, рост ВРП регионов и ВВП страны в целом. Использование технологий позволяет сделать производство более экономичным, эффективным, сократить потребление природных ресурсов или совсем их заменить альтернативными, что в свою очередь положительно сказывается на экономическом росте как отдельного предприятия, так и регионов и страны в целом [3, с. 9].

Что касается трудовых ресурсов, то наличие квалифицированных специалистов, людей, обладающих необходимыми знаниями и навыками, позволит использовать новые технологии, увеличивать производство, привлекать дополнительные инвестиции и как результат — увеличивать показатель ВВП в целом. Относительно основных фондов и основного капитала можно отметить, что они связаны с технологиями, инвестициями, природными и трудовыми ресурсами [4, с. 205].

Наличие высокотехнологичного оборудования требует специалистов соответствующего уровня, использования качественного сырья, что позволит осуществлять производство тех продуктов / товаров, которые будут востребованы на рынке, будут продаваться и покупаться. Это даст возможность увеличивать доходы производителей, налоги, поступающие в бюджет, и обеспечит стабильный рост ВВП страны [5, с. 1548].

Вышесказанное подводит к тому, что в стране все стабильно развивается, появляются новые предприятия, производства, растет население, предприниматели богатеют, но это в идеальном мире. На практике, как правило, всегда есть нюансы. Так, изменение геополитической ситуации, экономические санкции наложили свой отпечаток и на экономический рост России, и на трудовые ресурсы, в частности.

Поток инвестиций из-за рубежа сократился, но в то же время российские владельцы капиталов стали инвестировать в российскую экономику, а это большой плюс для страны. Часть предприятий были закрыты, другая часть вынуждена была поменять логистические цепочки поставки сырья / материалов, люди стали жить в новых для них условиях [6]. Тем не менее Россия нашла выход из сложившейся ситуации, произошла переориентация взаимодействия с европейских стран на азиатские. Все это привело к тому, что товарооборот со странами Востока увеличился (покупка комплектующих, оборудования, переход на расчеты в национальных валютах, обмен кадрами, реализация полезных ископаемых и т. д.). Нижеприведенные данные статистики свидетельствуют о том, что все двигается в правильном направлении (табл. 1).

Таблица 1 Статистические данные по основным показателям экономического роста страны

Показатель	2018 год	2019 год	2020 год	2021 год	2022 год
ВВП, млрд руб.	103 861,7	109 608,3	107 658,1	135 295,0	153 435,2
Инвестиции в основной капитал, млрд руб.	17 782,0	19 329,0	20 393,7	23 239,5	27 865,2
Уровень занятости трудо- способного населения, в %	78,2	78,3	77,0	78,0	79,0
Уровень безработицы среди трудоспособного населения, в %	5,0	4,9	6,1	5,0	4,1

Источник: составлено автором на основе данных [7-9].

Исходя из данных статистики — все хорошо, есть положительные сдвиги. Однако на практике можно заметить достаточно серьезные проблемы, влияющие на экономический рост страны, на качество трудовых ресурсов.

Так, с середины 2021 и с начала 2022 года с рынка России ушли порядка 5000 торговых марок. Это повлекло за собой полную или частичную остановку работы некоторых предприятий, поскольку произошла утрата связей с западными партнерами и предприятия стали переформатировать свою работу, меняя поставщиков, сырье и пр. Но несмотря на трудности, у российских производителей появилась возможность освоения новых рынков, появились новые

партнеры, для предпринимателей освободились ниши, которые они могут занять, правительством был взят курс на импортозамещение, что положительно сказалось на всех участниках рынка. С экономическим ростом вроде бы все понятно, несмотря на все трудности, Россия смогла выстоять и двигаться вперед [10, с. 19]. Что тогда с трудовыми ресурсами? Начнем со статистических данных, которые представлены в табл. 2.

 $\label{eq:2.2} {\it Таблица~2}$ Численность экономически активного населения России за 2018-2022 годы

Показатель	2018 год	2019 год	2020 год	2021 год	2022 год
Население всего, млн чел.	146 880	146 781	146 749	146 171	146 980
Трудоспособное население России, млн чел.	82 264	81 362	82 678	81 881	84 400
Доля трудоспособного населения, %	56,01	55,43	56,34	56,02	57,42

Источник: составлено автором на основе данных [11].

Исходя из данных таблицы, в 2022 году наблюдается сразу и увеличение всего населения, и рост численности трудоспособного населения. Это связано в первую очередь с присоединением к Российской Федерации Донецкой, Луганской народных республик, а также Херсонской и Запорожской областей. Тем не менее, по данным Росстата, к 2030 году ожидается существенный спад численности населения, в том числе и трудоспособного. Спад и одновременное старение населения однозначно скажутся и на качестве трудовых ресурсов.

Получатся, необходимо решать проблему повышения эффективности трудовых ресурсов. Попытка увеличения пенсионного возраста конечно дала определенные результаты, но не совсем в том объеме, в котором ожидалось.

Сейчас существенные финансовые ресурсы тратятся на реализацию новых проектов, осваиваются новые территории, имеющие низкую плотность населения, но являющиеся интересными с точки зрения инвестиций. Поэтому можно предположить, что создание комфортных условий на новых территориях позволит привлечь трудовые ресурсы, производства начнут интенсивно развиваться и все это позволит стимулировать экономический рост и как следствие, рост реального ВВП [12, с. 144].

Но тогда возникает вопрос, а какие это должны быть условия? Что значит комфортность условий труда?

В первую очередь — это бытовые условия: жилье, образование, здравоохранение, досуг и т. д. [13, с. 87].

Во-вторых, это наличие комфорта на рабочем месте, то есть использование современных технологий, техники, оборудования, бесперебойная поставка сырья и пр.

Если все компоненты присутствуют в необходимом объеме, то человек, владелец трудовых ресурсов, будет активно трудиться, преумножая благосостояние страны [14, с. 43].

Исходя из всего вышесказанного, можно заключить, что создание комфортных условий для населения (трудовых ресурсов) влечет за собой положительную динамику экономических показателей, увеличение производительности, рост прибыли хозяйствующих субъектов, и соответственно, рост ВВП страны [15, с. 55]. Но здесь важно отметить, что привлекаемые на новые территории трудовые ресурсы должны обладать соответствующей квалификацией, иметь необходимые навыки и компетенции, а это в свою очередь требует денежных затрат. Здесь на помощь приходят те государственные программы, которые уже реализуются, плюс средства частных инвесторов. Инвесторы заинтересованы в стабильном и гарантированном доходе, а участие государства как раз и позволяет получить такие гарантии плюс те льготы, которые предоставляются в рамках инвестиционной деятельности.

Таким образом, все взаимосвязанно, государство вкладывает деньги в производство, в развитие социальной инфраструктуры, в развитие человеческого капитала, в формирование привлекательных условий для инвесторов, в результате — осваиваются новые территории, производства растут и развиваются, трудовые ресурсы заинтересованы в полной отдаче, а это в свою очередь позволяет получить стабильный экономический рост, увеличение совокупного общественного продукта, профицитного бюджета и еще множества благ. Следовательно, очень важно в контексте экономического роста создать максимально благоприятные условия для населения, носителей трудовых ресурсов, поскольку нестабильные, кризисные явления в экономике, дестабилизируют в первую очередь население страны, а это по цепочке затрагивает экономический потенциал предприятий и организаций, их доходы снижаются, а следствием будет снижение роста ВВП, экономический спад в стране.

Подводя итог, необходимо отметить, в любых действиях очень важно находить баланс, поскольку любой крен, не важно в какую сторону, дестабилизирует экономическую систему страны и приводит к негативным последствиям.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- Зайкова И.А. Экономический рост как основа экономического развития / И.А. Зайкова // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. — 2016. — № 9. — С. 51-60.
- 2. Климонова А.Н. Благосостояние население как целевой ориентир деятельности государства: сущность, элементы, факторы благосостояния / А.Н. Климонова // Социально-экономические явления и процессы. 2016. Т. 11, № 12. С. 60-67.
- 3. Минакир П.А. В поисках пространственной гармонизации / П.А. Минакир // Пространственная экономика. 2017. № 2 (50). С. 7–15.
- 4. Зарубежнов Е.С. Экономический рост и анализ развития страны через макроэкономические показатели / Е.С. Зарубежнов, И.О. Коптелов // Вестник Челябинского государственного университета. 2018. № 7 (417). Экономические науки. Вып. 61. С. 204-210.
- Мадрахимов У.А. Методологические вопросы качества экономического роста / У.А. Мадрахимов // Экономический анализ: теория и практика. — 2017. — Т. 16, № 8. — С. 1541-1566.
- 6. Шацкая И.В. Проблемы модернизации экономики России: стартовые возможности, направления, ресурсы, кадры / И.В. Шацкая // Управление экономическими системами: электронный журнал. 2014. № 6 (66). URL: https://cyberleninka.ru/

- article/n/problemy-modernizatsii-ekonomiki-rossii-startovye-vozmozhnosti-napravleniya-resursy-kadry (дата обращения: 22.02.2024).
- 7. Эффективность экономики России // Федеральная служба государственной статистики: сайт. URL: https://rosstat.gov.ru/folder/11186 (дата обращения: 21.01.2024).
- 8. Рабочая сила, занятость и безработица России // Федеральная служба государственной статистики: сайт. URL: https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13211 (дата обращения: 10.01.2024).
- 9. Национальные счета // Федеральная служба государственной статистики: сайт. URL: https://rosstat.gov.ru/statistics/accounts (дата обращения: 10.01.2024).
- 10. Сухарев О.С. Экономический рост, благосостояние и институциональные изменения / О.С. Сухарев // Журнал институциональных исследований. Т. 3, № 3. С. 19-20.
- 11. Демография // Федеральная служба государственной статистики: сайт. URL: https://rosstat.gov.ru/folder/12781 (дата обращения: 12.01.2024).
- 12. Косицына Т.В. Теоретико-методологические подходы к исследованию категории благосостояния населения / Т.В. Косицына // Вестник КРСУ. 2013. Т. 13, № 10. С. 143-147.
- 13. Комплексная методика диагностики качества жизни в регионе / А.А. Куклин, В.П. Чичканов, Е.В. Чистова и др.; под ред. А.А. Куклина, В.П. Чичканов. 2-е изд., испр., доп. Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2017. 162 с.
- 14. Шабунова А.А. Благосостояние населения: тенденции и перспективы: монография / А.А. Шабунова, А.И. Россошанский, Г.В. Белехова. Вологда: ИСЭРТ РАН, 2014. 124 с.
- 15. Найден С.Н. Методологический инструментарий оценки благосостояния населения: межрегиональное сопоставление / С.Н. Найден, А.В. Белоусова // Экономика региона. 2018. Т. 14, вып. 1. С. 53-68.